


2



3







6



7





9



10



11



12



13



14



15



16



17



● จากการสอบถามธุรกิจ MSME กับปัญหาของการด าเนินงาน และการปรับตัวของธุรกิจ ใน
สถานการณ์ปัจจุบัน   พบว่า มีปัญหาด้านต้นทุนมากที่สุด ร้อยละ 41 ปัญหาด้านก าลังซื้อ
ผู้บริโภค ร้อยละ 39.2 ปัญหาด้านคู่แข่งขัน ร้อยละ 13.1 ปัญหาหนี้สินกิจการ ร้อยละ 2.4 
และปัญหาด้านแรงงาน ร้อยละ 1.9 ตามล าดับ 

● จากปัญหาด้านต้นทุน แนวทางการปรับตัวของธุรกิจเอง MSME ส่วนใหญ่เลือกใชแ้นว
ทางการปรับตัวโดยการลดต้นทุนเชิงปริมาณเป็นส าคัญ และเลือกปรับเพ่ิมราคาสินค้า/
บริการเป็นล าดับแรก

● ความต้องการให้ภาครัฐช่วยเหลือ MSME ต้องการให้ควบคุมราคาสินค้า/วัตถุดิบ มาก
ที่สุด ร้อยละ 45.5 และควบคุมราคาน ้ามันเช้ือเพลิง ร้อยละ 25.3 และต้องการองค์ความรู้
ด้านการวางแผนจัดการต้นทุนธุรกิจ ร้อยละ 9.4 

● MSME ที่มีภาระหนี้สินกิจการ ส่วนใหญ่มีปัญหาด้านภาระดอกเบ้ียเงินกูใ้นระบบสถาบัน
การเงินที่สูง และ MSME ร้อยละ 11.0 จากธุรกิจที่ตอบว่ามีภาระหนี้ิสิน ไม่สามารถช าระหนี้
ได้ตามก าหนดสัญญาในปัจจุบัน ท าให้ ความช่วยเหลือที่ MSME ต้องการมากที่สุด คือการ
ขยายระยะเวลามาตรการพักช าระหนี้

● กว่าร้อยละ 41 ของ MSME ที่มีปัญหาด้านแรงงาน ก าลังเผชิญปัญหาด้านค่าจ้างแรงงาน
ที่สูง และมี MSME ร้อยละ 18.0 ขาดแรงงานที่มีทักษะ โดยเฉพาะในภาคการเกษตร และ
ภาคการผลิต 






